

# CSIKI HIRLAP

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

## Előfizetési árak:

Egész évre 8 K, fél évre 4 K, negyed évre 2 K. A hirdetések első díj szerinti számítjuk. — Egyes szám ára 20 fillér.

Felolós szerkesztő:

Dr. PÁL GÁBOR

## A lapba szánt közlemények

előfizetési díjak, hirdetések és cserepótlányok a lap címére (Csikszereda, Rakóczi-utca) küldendőek. Hirdetésdíjak előre fizetendők.

Kéziratokat nem adunk vissza. — Nyitlter sora 20 fillér.

—: Megjelenik minden szombaton. —

## Az erdélyi veszedelem.

„Accioni contrariam semper et equalem esse reactionem“. Ez egy kardinális fizikai tétel, s e szerint minden hatás ellenhatást szül. De ugyilátszik ez egyszersmind társadalomtudományi törvény is. Ha az oláhok mozgolódnak, mozgolódnak mi is. — Természetesnek találjuk, hogy immár az erdélyi kormánypartí lapok is kezdik lassan lassan elhinni, hogy a havasi franciáknak nincsenek belkés szándékaik. Eddig adták a politikai naivát, pusztán azért, mert a vészharang megkondítása ellenzéki politikuskok részéről történt. Apáthyra gondolunk, a tudós zoológusra, akit erdélyi lapokban érték kicsinyes megjegyzések. Mintha bizony Apáthy tehetne arról, hogy az ellenzék céljai inkább párvonalasak a székeleyesség megmentésének eszméjével, mint a kormányéi. Mert ugyebár az nem érdekünk, hogy az oláhoknak olyan engedményeket adjunk, amit solia, de solia vissza nem vehetünk majd, ha csak nem egy új honfoglalással, megoldva a kérdést úgy, mint ahogy Bem apó, az erdélyi hadak ezernyolcszázegvennyolcbei vezére tette, midőn egy falunak Urbánhoz pártoló oláhságát fegyverek közt a határra kísértette, s öket Románia alattvalóinak deklarálta, földjeiket pedig a székeleyek között kiosztani rendelte.“)

Észrevették immár egyes mungók, hogy a politikai naiva szerepét tovább adni nem célszért, azért most már ók is mentik — Erdélyt. Közvetve, ez nem áll ám mindenikükre, mert kétféle kasztja van mungóéknak. Az egyik lap a kameleon óvatosságával és színével kormány-

\*) Ezen nevezetes proklamációt lapunk jövő számában hozzuk Szerk.

hú, és ézáltal bázisa üzletszerűen biztos, ez a tábor tehát szintjászó és a mindenkori kormány színeit hosszab rövidebb időn át, de biztosan veszi föl, a közönséggel szemben pedig takarja e színeket — frázisokkal a politikában. A második tábor független az előfizetőktől. Ez a tipikus mungó kaszt. Kapják szubvenciójukat, a mely felosztatik a szerkesztőtől kezdve a nyomdászig. (Néhol a nyomdász: csak ígéretet kap.) Olvasóközönség szimpátiájára igényt nem is tartanak ami különben lehetetlenség is, nem igen lévén olvasóközönségük, azért függetlenek a közönségtől. Ezért hú cselédei a kormánynak, s ez a kaszt még most se lát erdélyi veszedelmet. Hja, ennek pengetése valahogyan asszonánia lenne a román paktummal.

Erdély védelme tere a már jelentős fegyverek állnak rendelkezésünkre. Háromszék-vármegye tvh. közgyűlésén e kérdést nemzeti ügynek deklarálta.

Budapestben megalakult a „Nemzeti Népszövetség“, melynek célja a nemzeti eszméknek ápolása a nép körében, a nép kulturális színvonalának emelése, célja a nép gazdasági jólétét és fejlődését előmozdítani a gazdaközönség, a kisgazdák, a munkások, kereskedők, kisiparosok kishivatalnokok érdekeit felkarolni, célja a népet oktatni, védeni, vezetni és szervezni.

Fölörekvése a Nemzeti Népszövetségnek a megszerzett és a magyar nemzeti eszméktől átitaltul tömegeivel felvenni a harcot az állam és nemzetellenes törekvésekkel szemben. — A nép folytonos és fokozatos tanításával ki akarja egészíteni a Nemzeti Népszövetség az iskola tanításait és pótolni azt, amit a mindennapi életben szükséges gyakorlati tudáshoz az egyszerű tapasztalat nem nyújthat. A Nemzeti Népszövet-

ség tagjaira nézve nagy jövéteményt jelent a szövetség hézaggólló jogvédelmi munkássága, mely központi jogvédő hivatalával és a vidékenkint megszervezendő ügyészi karával igen intenzív tevékenységet fog kifejteni, amennyiben a Népszövetség minden tagja bármind peres és perenkívüli ügyében ingyenesen részüli jogi tanácsban. A Nemzeti Népszövetség zászlaja alatt minden hitfelekezeti és a nemzetiségi különbségre való tekintet nélkül a nép legszélesebb rétegei tömörülhetnek, mert a Népszövetség tagja lehet minden 16-ik életével betöltött magyar állampolgár.

A városi és községi helyi szervezetek megalakításának kezdeményezésére a szövetség vezetősége felkér mindenkit, akinek ez módjában áll. — A helyi szervezet megalakításának módjaitól a központi iroda (Budapest, VIII., Trefort-utca 2.) felvilágosítást nyújt. A tisztikar a következőleg alakult meg: báró Prónay Gábor elnök, dr. Apáthy István, gr. Vigyázó Ferenc alelnökök, Baján Gyula főtitkár, Kutkafalvy Miklós főügyész, Agh Endre, dr. Kuczik Elemér, Nádas Miklós, dr. Salamon Rezső szervező-titkárok. A tisztikaron kívül résztvesz a vezetésben egy igazgató-tanács, melynek tagjai dr. Battlay Dezső ügyvéd, dr. Fóthi József tanár, báró Kemény Arpad, Lajos Dénes, Némethi Zoltán, Sándor József az EMKE főtitkára, Ugron Gábor ny. főispán, gróf Vay Gábor s a százötven lóbból álló választmány.

## A képviselőházi ülések.

A szünet után f. hó 12-én vették kezdetüket. A sajtójavaslat került szönyegre, mivel a szabad sajtót, mint utolsó ütökartyát, Tisza még e hóban ki akarja facsarni az ellenzék kezéből. Legjelentősebb volt Szé-

## A „CSIKI HIRLAP“ TÁRGÁJA.

### Látszik a Tisza.

Máté Pista karcagi származású diák állítólág azért, hogy a német söt elsőajáltság, búcsút vett szülővárosától s a VI. osztályba Késmárkra ment el.

Amennyire furcsa volt neki eleinte az idegen helyzet, éppen olyan hamarosan megtetszett neki... talán a német nyelv? Korántsem: A vidék!

Nagyon megragadták a Magas Tatra szépségei. Tett is nem egy kirándulást s élvezte a csúcsokról a gyönyörű kilátást.

Midőn egy alkalommal a Lomnici csúcsot mászta meg s onnan gyönyörködött a szeme elé táruló messés látványban, a távol messzeségben valami kanyargó fényes vonalat láttak meg szeméi. Azt sejtette, hogy folyó, de hogy melyik, azt hamarjában nem tudta kitalálni. Összeszedte földrajz tudományát s térképe, iránytűje meg lávsóve segítségével mindinkább arra a meggyőződésre jutott, hogy az nem lehet más, mint a Tisza.

Hej! — Ha én le tudnám írni azt az örömet, melyet akkor az ő arca visszatükrözött. — Mintsem hiába vágyakoztam az elérhetetlen után, megelégszem annak kijelentésével, nem adta volna a fú két vak lóért sem, hogy ő most a Lomnici csúcs tetejéről a töle oly távol kanyargó Tiszában gyönyörködhetik.

„No ezt meg kell látni András gazdának is!“ — szólal meg végre a hosszú néma szemlélgetés után, melyet csak a gyönyörködésnek kebléből felakadó sóhajlatai zavartak meg.

„Okvetlenül felhívom őt a vizsgák után, hadd élvezen ő is s hadd csodálkozzék rajta, hogy mi csoda egy magas kilátótorony ez a Lomnici csúcs!“

Karácsonyi szabadságra érkezett haza a Pista fú. Mikor szüleit s testvéreit már kielégítette a melesélésével, átruccant egy alkalommal Szalka Andráskhoz.

Oly megragadón beszélt neki a Tatra szépségeiről, hogy az az alföldön felnőtt ember maga is igazán látni szerette volna már azt a híres, nagy hegységet, különösen mikor arról is biztosította őt a fú határozott állításával, hogy a Lomnici csúcsról meg fogja látni a Tiszát!

— No ezt már megnézem!... Hát Pista öcsém! Igazán fogom én látni a Tiszát arról a nagy hegyről? Igazán hát! — És még milyen szépen! — Mint egy fényes szalag, úgy kigyózik a távol messzeségben. — Hát megnézzük-e András bátyám?! — Meg ám öcsém, megnézzük!

„Hát akkor a vizsgák után gyűjjön el Késmárkra, oszi akkor egy szép napon majd felmegyünk.“ — Rendben van, öcsém! — Ott leszek!

Julius 2-án vagyunk Gyönyörű az idő.

„No András bátyám, remek napunk van. — Még ma elindulunk! az éjszakát majd ott töltjük a menedékházban s holnap délután már a Tiszában fogunk gyönyörködni.“

— Csak már ott vónánk! — No de ami halad, nem marad!

Elindultak már a menházból, lassan, de biztos lépésekkel haladnak felfelé a csúcsra, jöllehet András bácsit meglehetősen kifárasztotta a szokatlant hely-mászás.

Már alig van hátra egy kurta félórájuk, mikor egyszerre csak — őt fájdalom — beborúl.

Felérnek a csúcsra és gyönyörködnek — a szürke felhőkben...

Pistát csak a rossz idő bosszantotta, míg András gazda a vezetőjére volt dühös, hogy az őt — legalább ő így gondolta — felülte.

— Na megállj, te naplopó, majd ellátom a bajod, majd megtanítalak, hogy való-e így felülteni az embert!!

Pista jobbnak látta hallgatni, mert attól tartott, hogy az a dühös ember még letaszítja a csúcsról.

A gazda valóban nagyon jól lehetett laborodva, mert a csúcsról lejutott egész úton dohogott, mikor pedig hazaérkeztek, kártérítési pert akasztott a fú nyakába.

A fú nem ijedt meg, mert ő a Lomnici csúcsról valóban látta a Tiszát s ennek bizonyítására hivalkozott a földrajztudósokra. Ezek tényleg igazat adtak neki szinten állítván, hogy a Lomnici csúcsról tiszta időben s a napnak egy bizonyos szakában a Tisza igazán látható.

Igy András elvesztette a pert s ez aztán persze még inkább feldühösítette.

— Én bizony nem látam onnan a Tiszát, azok a betűmolyok pedig hogy merik állítani, hogy látszik, mikor ott sem voltak!! — No dejszen azért is megmutatom én nekik, hogy bizony nem látszik a Tisza! — Megálljatok csak, majd nyúlik meg a ti képtek is!

Felhorrott a gazdában a nemes bosszúvágy. Kokenül ragaszkodott elhatározásához, holott sok kiadásába került, mert ő annak a két „állítólagos“ földrajztudósnak meg akarta mutatni, hogy tiszta időben sem látható a Tisza a Lomnici csúcsról s ezért természetesen azoknak is ő fedezte a kirándulás költségeit.

Hogy biztosak legyenek a szép időben, először a „Késmárki Itató“-ra mentek el s ott vártak pár napot a vöröfényes időre.

kely Ferencnek a beszéde az első két napi ülésen; neki, mint volt igazságügyminiszternek pártatlan volt az álláspontja. de nem kedvező a javaslat szerzőire.

Vázsonyi pedig hódolata jeléül ismét egy panamamakvírágot tűzött a már terebélyes csokorba, persze nyilvánosan, a képviselőház gyűlésén elmondva, hogy a „szabadelvű” párt es Tisza választási adósságát bár Fejérvári Géza a Jelzőlog Hitelbank panamapénzeiből fizette ki, amit a bank a sorsjegyei konverziójáért fizetett a kormányának.

Annai panamát sütöttek rá jelen kormányunkra, hogy már-már megszoktuk. Tiszáék nem tiltakoznak, ezt is megszoktuk.

Amióta Lukács hírei ítélettel bélyegzetetett meg, mint panamista, azóta politikai és morál anynyira eltávolodtak egymástól, hogy éneke pusztán azon huszafélszázad, amelyhez politikájuk révén jutottak s a lapokban nap nap után megjelenő társzolgálos becsületsértéseknek oda se neznek!

Pusztán azért, mert nem akarják magukat egy-egy újabb Desy-pór esélyeinek kitenni. Inkább elturnek minden mindent, s az ellenzéki napilapok minden egyes számában megjelenő kitételekkel szemben Tisza csak „idegeskedik”, mint ahogy a pakláló oláhok egyike egy újságiról előtt kijelentette. Ennyi történik. de sajtotterekkel nem támadtatnak meg a legnagyobb sértetéseik se. Illetőleg úgy írom, mint fentebb, hogy a társzolgálos senyek, mert az a szomorú valóság, hogy azon állítások igazak. Ezt ismerik el legelőbb is hallgatagon azok, akik találva érzik magokat, ha semminemű megtorlásról nem gondoskodnak.

Rossz világítás ez a külföld részére is, mert arról győződnék meg, hogy nálunk egyes politikusoknak morálisztikus érzéke teljesen hiányzik.

## Közigazgatási bizottsági ülés.

Alakuló és első ülését tartotta folyó hó 12-én Csikvármegye közigazgatási bizottsága. Az ülés kezdetén főispán udvozolta a bizottságokat, különösen annak új tagjait és ezzel az 1914. évi megalakulást kiemondotta. A szokásos havi jelentések unalmasan morzsolódtak le. Az albizottságok megalakításánál kiválasztották a főispán előző kezdeményezésére az erdészeti bizottságból Pál Gábort, s helyébe Kiss Ernőt választották be, mert a főispán és a környezetéhez tartozó egyének jogtalan törekvéseinek több ízben utját állotta. Az egyik aljegyző felfüggesztése is olyan mulasztásokért történt, melyeket evkekkel előzőlt követelt el, de a megtorlás csak most és éppen akkor vétezt elő, midőn nem szavazott a hivatalos listákra.

A tiszti főorvos jelentéséből megdöbbenés-

Persze ez mind az András gazda zsebére ment s bosszantotta is őt a sok költség, de ő „azért is” megmutatja!

Közeledik már a térsaság a csúcs felé.

„No András bacsi, most igazan lesz módunkban a Tisza fényes szalagjában győzörködni”. Szóval meg az egyik vendég túrsza.

— Bizony, ma feltétlenül meg kell látnunk!... Erősíti a másik.

— No de abból ugyan nem esznek a tudós térsurak, hogy innét a Tiszát meglássák! — Azt én mondom, mert már voltam itt! Ha a Tiszát akarják látni, menjenek a Tokaji hegyre Onnét — talán — megláthatják, de innét legfeljebb akkor, ha majd idefolyik a Tisza! Man pedig azt egyhamar nem fogja megenni!... Hehehe!

Mint láthatjuk, András gazda biztosra vette, hogy neki most sikerülni fog felőzni a „tudósokat.”

A két szakember nem akart túlságosan bebizérrülni a vitába, mert elvégre nem tudhatták még biztosan, hogy valami kis felhőföszlány nem fogja-e töltük a remélt kitátást elvenni, mely körülmény persze dugába döntötte volna aznap kirándulásukat.

Felérkeznek

„Hát András bótám, nézzen csak arra felé, milyen szépen fénylik ott a kanyargó Tisza!” — E szavakkal hívta fel a fiú az akaratos gazda figyelmét. A két szakember szintén megerősítette ezt az állítást.

András gazda felelet helyett csak néz, néz... Vében rejő nyakassága valami kifogáson járta vele az esztét, hogy az talán más is lehet, nemcsak a Tisza kanyargó tükre. De hiába törté a csűrlejárás, nem talált égerutat.

Eredeti célját, t. i., hogy a Lomnici csúcsról a Tiszát meglássa, elérte s mégis azt mondta rá: „Essen a fereg az ódalába, aki kitanálta!” — s szótlanul jött le a csúcsról.

Szeghüd.

sel értesült a bizottság a felsik, különösen a Kődön felüli községek lakosságának azon nagyfokú indolentiájáról, mellyel a gyermekbetegségek eljótása iránt tett hatósági intézkedésekkel szemben viseltek. A ragályos betegeket nem hogy elkülöníték, sőt egyúvé járják őket, hogy a nagy gyermekaldás terheinek könnyítésével annál bizonyosabban elérhessék.

Felirat küldését határozták el a földmivelési miniszterhez azért, hogy a gazdasági előadók keretében közegészségi kérdések tárgyalását is engedélyezze; a tiszti főorvost pedig a kérdés alapos tanulmányozása és javaslatainak megtétele-re kérték fel.

\* \* \*

A közigazgatási bizottság létfői ülésén **gondos előkészítés** után előterjesztett a fegyelmi választmányok mult év dec. 20-án Szász Gyula volt szolgabíró ellen folyó fegyelmi ügyben hozott határozati javaslata, melynek alapján a közigazgatási bizottság — hivatali mulasztások címén — nevezettel, jelenlegi vármegyei aljegyzőt állásától felfüggesztette.

Emlékeztet, hogy a felsik járás főszoigabíroságánál regebben szolgált összes tisztviselők ellen a törvényhatóság fegyelmi eljárást rendelt el. Ez eljárások szokásos lassúsággal vitettek, de a sok közül a főispán kiválasztotta a Szász Gyula ügyét és sietett mielőbb befejezéshez juttatni azt, hogy lehetetlenne tegye azt a tisztviselőt, ki hibát, mulasztást — mint mások is — követett el ugyan, de a kit politikai felfogásában befolyásolni s főispáni érdekek szolgálatába állítani egész hatalmával sem volt képes.

Nevezett tisztviselő a fegyelmi határozat előtt nyilatkozatot terjesztett be s ebben azzal a váddal szemben, hogy iratok veszték el kezén, egyenként mutatta ki a vád alaptalanságát, megjelölte, hogy az iratok hol találhatók, s a nélkül, hogy ezt a védekezést figyelembe vették volna, anélkül, hogy védekezésnek valóságáról meggyőződést szerettek volna, sutyomban kezdték el az ügyet, mely felett intrika és boszú, ürügy és félrevezetés vegyesen egyesülve intézkedett.

Nem lehet kétségbevonni, hogy nevezett tisztviselő követett el mulasztást a hivatali munkásság rovására s ezt saját maga is elismeri, de az is bizonyos, hogy ez nem szolgált volna okul a kivételes intézkedésre soha, ha szolgalelkűséggel kiléncelt volna a főispáni iroda ajtaján, ha vállalkozott volna arra a szerepre, hogy a főispán érdekeinek szolgálatába szegődjék, s ha politikai, társadalmi felfogását ezek szerint irányította volna, s ha bizonyos hivatali teendőben is kortesérdekhez alkalmazkodik. De senki sem állítja, hogy ezekre kapható volt. S épen ezért, mert mindez köztudomású, csodálkozunk, hogy senki sem akadt, ki bar megkérdelte volna, hogy miért érik meg egyik fegyelmi ügy hamarabb az intézkedésre, mint a másik? Vagy volt-e valaki, ki előállott volna, hogy van még más tisztviselő is, ki nem roppan össze a hivatali munkásság sulya alatt, hát miért nem indítanak ellene fegyelmi eljárást, ha a másik ellen nemcsak folytatják, hanem fel is függesztik? Nem, hallgat mindenki, félre beszél, köhög, surol, csak-hogy mihamarabb átessék azon az úgyn, melynek igazságtalanságát — a boszút — belsejében bizonyára érzi. Aztán ennek a közigazgatási bizottságnak vannak tagjai, kik tanui voltak oly jelenetnek, a mikor a hivatali elintézés alá kerülő némely ügyben épen ez a fegyelmileg üldözött tisztviselő mulatott rá sokszor annak háttérére, melyet a közigazgatás más tisztviselői — jobb tudomásuk ellenére — észrevenni, meglátni sehogysem akartak, s a mely szereplés neki a közügy védelméért csak keserűséget, mellőzetést okozott.

Nem szölt senki, mert látta, hogy itt ma-nőver van, nem osztó igazság, hanem bosszú működik, mely ellen harcba szállni kevés ember próbálkozik.

Aztán az a határozat! Értékes volna meg századok múlva is gyűjteményben tartva. Azt mondja, hogy az enyhítő körülményül szolgálható **javulást** kizártnak látja! Közigazgatási határozat az, mely enyhítő körülményt emleget, mielőtt végleg fegyelmi vétséget állapítana meg, s kizártnak vesz u. n. javulást, mely iskolás gyermekek és közönséges büntettek értékes tulajdonsága szokott lenni?

Ilyen vármegyénél szolgálni, hol annyi érdek, kortesszolgálat és szolgalelkűség vert ta-nyát, — nem is lehet megnyugvással és ambí-tióval betölthető feladat. A ki ilyen viszonyok között is nyugodtan tudna kuczorogni írószá- lala mellett, az nem lehetne — jóféle ember.

## Széljegyzetek.

Egy karrier állomásai: a mosogató-tekő, az orfumi teliéket, a helvenzere koronás lakás egybeköve riveriai kirándulásokkal és végállomással: egy szék, külmetlen utazókosár, melyet a Duna pászkos hajjai nyaldosnak. Ez volt a szép Turcsányi Elza, a „Mágnás Elza” karrierje.

Egy lány elindult a mosogatótekő mellől, meg-hódítani a világot, azaz, hogy: a felvilágot. Sikerült neki. A kis szurtos cselédjány begubozott, megveddik és sztrike kis lernyőből csillogó szárnyú, aranyos lepke lesz Helvenzere koronás lakásában lakik, a Ri- vieren tólt a telet, gondosan manikűrözött, kezében tizezer frankkos csipkeendőt lóbal nagy lanyagul s aztán jön egy lőrülkőző, ami rafonódik alabástrom nyakára, jön egy utazókosár, amibe belegyömösölük a hulláját s aztán jön a Morgue. Tipikus grande-Co- cille karrier, azaz, hogy nem tipikus, mert a tipikus karrier pincebén kezdődik és ugyanott végződik, míg a szép „Mágnás Elza” a mosogatókonyhában kezdte és a hullaház márvány boncolószatán vé-gezte...

Egy dolgozó nő, egy tehetséges szellemi munká- kő — hogy a testi munkával foglalkozókról ne is beszéljünk — egy élet szakadatlan munkájával nem tudja megszerezni annak a tizedrészét, amit ez a courtesane a testével, az aruba bocsátott szép teste- vel megszerezett. S ez az a pont, amelyikről néze- menteni ugyan nem, de megérteni és megmagyarázni lehet azt a rettenetes bünt, amit vele szemben két emberrelt elkövetett: a rablőgyilkosságot.

Az éhes farkas, ha az orrához friss, pafelőző hus- darabokat vernek: megdühödik. Az a házvezetőnő a gyilkosság passiv részvevője, az a szerencsétlen Kö- bori Rozsi is ilyenfajta lelki tortúrán meletett kereszt- tül. Egy úgynevezett: jobb sorsra érdemes és ügy- nevezettel: intelligens, — hat elemi és négy polgári- vezett — lány, aki árvaságra jut, aki önhibáján ki- vül, az élet, a nyomor, a megéltetés kényszerítő nyo- mása alatt kerül cselédorba, — nap-nap után látja, hogy egy másik nő, aki szellemi értekbén aiatta áll, aki egy bérkocsis feleségében leli föl bizalmas bará- nójét: mennyire elkenyézlet ez az igazságtalan élet. Látja, hogy azt a nő, akinek egyetlen vagyonja a szép, ápolt, gondosan kezelt és izlésesen szervírozott teste: kincsekkel halmazt el egy epurista és perverz roué. A másik minden teny, míg neki csak az ár- nyék jutott, a másikat öbön hordozza az élet, míg neki csak rugások, pofonokot osztogat. Lehet-e cso- dalkozni, hogy a vagyon, a pénz, a csillogó ékszerre, a gondatlan élet után való sóvárgás s az az atavisz- tikus ellenséges ösztön, amely minden cselédben benne van a gazdjával szemben: a gyilkosságban talált levezető utat?

A bűn rettenetes, háborzongató, de ha e sorok írója volna ennek a borzalmas megfélemedett nő- nek a védő ügyvédje: az itt elmondottak alapján kérne az esküdtszéktől mindent mérlegelő ítéletet...

„A fájdalommal jelentjük, hogy elő- járói tisztúnról lemondunk, miután jobb megéltetés reményében eltávoztunk az országból.” Ezt írta egy község: Telkesd előjárósága a járás főszoigabíró- nak. S azzal összecsomagolta kis motyóját, jegyét váltott Birmény, onnan Amerikáig s most már talán Ellis Islandon van bíró, kisbíró és esküdtt uram, Tel- kesd, biharmegyei község „érdemes előjárósága.”

Kulturkép a legelőbb Magyarországból. Ott, túl az Oceanón csak a jobb megéltetés „reménye” kecsegtet, de itthon, hol „élnünk, halunkunk kell”, it- hon már csak az élethálál az, ami kecsegtethet. Az pedig rossz kecsegtetés. Tehát inkább: „fájdalommal jelentjük, hogy eltávoztunk”. Rettenetes kép ez: vér- könyveket lehetne sirni rajta, ha végleg el nem fa- sultunk volna az ilyen apró jelenetekkel szemben...

S ez nem sórványos eset! — O nem. Egy kis ügykezettel száz szájra lehetne felsorolni községe- ket, a honnan minden munkabíró ember kiment Ame- rikába a „jobb jövő” reményében. Dalolhat a poeta, hogy: „pusztulunk, veszünk”, nem akadályozza meg senki a pusztulást. S mikor a nép, „az istendia nép” látja, hogy kiuzsorázott, sovány földcséjke nem termi meg a betevő falatot sem, s az állam azt is elveszi tőle adóba; mikor látja, hogy a szomszédságában suverén göggel terjeszkednek a tizezer holdak, a hit- bizományok, a papi bírtokok s neki tizedmagával kell megélni egy tenyérnyi földből: rossz néven sem le- het venni tőle, hogy korgó gyomorral nem ragasz- kodik e földhöz, hol a sors keze csak veri őt s hol élni nem, csak éhenhalni lehet neki...

Volt néhány eset ezéves történetünkben, ami- kor már meg volt ásva a sir, hol nemzet sílyed el, de hatasukban olyan végtesek nem voltak, mint az a vértelen harc, amelyet most folytatunk — Dol- larországal... — Rossy.

## H I R E K.

— **Eljegyzés.** Sárosy Lajos brassói nagyiparos leányt Erzsikét el hó 10-én Brassóban eljegyezte Krausz Frigyes tüzérfőhadnagy.

— **Kinevezés.** Borzovay Béláné I. oszt. posta- és táviradkezelőné nevezetelt ki.

— **Vadásztársulati rendkívüli közgyűlés** lesz f. hó 19-én d. u. 5 órakor az Oltion kávéház helyi- ségében, melyről a csikszereadi vadásztársaság tagjai ezuton is értesítettek.

— **Ügyvédi kamarai választások.** A marosvá- sárhelyi ügyvédek népes értekezletet tartottak: az oitani törvényszék egyik termében. Az értekezlet célja a kö- zelődo kamarai választásokon való jelölés volt, mert az eddigi vezetőség azt a letérőt és munkásságát ki nem fejtette, mint a melynek a törvény érti enged- s a melyet a többi ügyvédi kamarák vezetősége vég- zett. A törvényalkotás munkájában véleményezéssel

való részvétel nem foglalkoztatta ezt a kamarát, hanem csak kebelbeli ügyeit intézte. Még legutóbb is, mikor csaknem az ország összes ügyvidéi kamarái állást foglaltak a sajtóajavaslattal szemben, meg a nemzetiségi lapokkal bíró kamarák is, mint pl. a brassói és besztercebányai, a marosvásárhelyi óvatosan kerülte az ahhoz való hozzászólást, a mi valóságos szövege volt a székielődési kamarának. Az érkezőket elnököl Dr. Bedő Sándort, helyettes elnököl pedig Dr. Sebess Jenőt jelent. Megválasztásuk az eddig megnyilatkozott hangulat szerint valószerű.

— **Ritka vadász-szerencse.** Nagy Sándor csikszentmártoni földbíró, a kozismeri kft. vadász, e hó 9 én Csíksekelyfalva község Bencez nevű havasán vadászván, 3 darab szépen fejlett vaddisznót lőtt.

— **Ismeretterjesztő előadás lesz a róm. kath. főgimn. tornacsarnokában január hó 18-án d. u. 5 óráig,** melyre az érdeklődők figyelmét felhívjuk. — **Musor:** 1. Fitep Jucika: Az újabb magyar líra. 2. Kádár Ferenc: A görög építészeti remekel. Vételtel képekkel. Belépti díj felszámolva.

— **Táncmulatság Csikdánfalván 1914. február 1-én** az új községi ház nagyeremében lesz, a Csikdánfalva község tanítói karának rendezésével. Kezdet este 8 órakor. Belépti díj személyenként 1 korona, a jótékonyabb érdeklődőkkel felajánlások köszönettel fogadhatók.

— **Kaszinó élet.** F. hó 10-én volt a szépvízi kaszinó tisztújító közgyűlése. Elnöknek választották dr. Márton László főszolgabíró, jegyzőnek Miklós Hügo, pénztárnoknak Szász István, könyvtáros lett Zakariás István (Antal) gazda Zakariás K. Antal, választmányi tagok: Bíró Antal, Minier Lajos, Fehér János, Szebeny Menyhért, Zakariás I. Antal és Zakariás K. Lukács.

— **Halálozás.** Gyárfás Károly m. kir. adóhivatali gyakornok Sepsiszentgyörgyön f. hó 16-án 21 éves korában elhunyt. Az elhunytban Gyárfás István csikszeredei nyomdász-szedő testvérét gyászolja.

— **A cipész tanfolyam.** Balla Antal nyíregyházi cipész-mester, mint szakoktató vezetésével mellett szerényen folytak az előadások délutánoként a városi háza tanácsteremében. Csikszeredei és vidéki cipész-mesterei szép számmal jelennek meg és ez jutálás arra, hogy közönségünk legkevesebb lablói igényei is a jövőben helyben is kielégíthetők lesznek.

— **Az Emke tanácskozása.** Az Emke legutóbbi szaktanácskozásán az egyesület munkaprogramját állapították meg közművelődési, közgazdasági csoportosítás szerint. A gyűlésen nevezetes felszólalások hangzottak el. Dr. Bíró Balázs, Kolozsvár városának ezen agilis és közéletben részesei egyénisége természetesen elő indítványt az iránt, hogy az Emke a legjelentékenyebb magyar kultúregyesület legyen a tiffakozását az ellen, hogy a nemzetiségi egyenjogúság megsejtésével az erdélyi magyarság veszedelmére nemzetiségi kedvezményeket nyújtsanak. Magas színvonalu beszéde, melyben kifejtette, hogy a magyar közművelődési fejlesztésére nemcsak tudós értekezések szükségesek, hanem a társadalom megmozdítása a tervbeült akció ellen, a legnagyobb helyesléssel találkozott, csupán az elnököl gróf Bédi Ákos magatartása volt felháborító, ki a szónokot a politikai célzat emlegetésével igyekezett felszakítani, de ez őt nem zavarta, hanem folytatta tovább harsogó taps mellett s a végén indítványt egyhangylag fogadtatott el. A gyűlés tárgyalta a görög kath. püspökség kibővítésének kérdését, melyre vonalkozó indítványt Vakár P. Artúr terjesztett elő s ez el is fogadtatott.

— **A helybéli el. isk. új épülete.** Sokat foglalkozunk mi is e lap hasábjain a helybéli el. iskola ügyével. Ezt kellett tegyük, mert egy városi iskola helyen oly iskola kell, — hogy legyen, amely minden tekintetben őrse a koru méretek. Tanácslelt, gondnokság, kir. tanfelügyelőség, sőt a küldöttek is addig-addig zörgettek, kilincseltek, amíg megmozdult maga a miniszter is. Előzőleg leküldötte Petróci kir. tanfelügyelő helyettesét, akivel a polgármester öi megállapodást kötött, hogy a város telmelet az épület, ha a miniszter mindaddig lemond a város által hordozott évi pénzbeli hozzájárulásról és az 5 százalékos adóról. Amíg ezekből az építkezési költségek fedezve lesznek. A képviselőtestület elfogadta a megállapodást. A polgármester ez alapon megletette felterjesztését. Remélhető ezek szerint, hogy végrehalára a mindenki iskolájának is lesz tisztességes elhelyezése. Bár ne csalódjunk!!!

— **Tüz. Tusnádfürdőn.** F. hó 13-án d. u. 5 órakor tűz volt, amely a Gyógyesarnokot elpusztította.

— **Protekló a szenzációban is van,** úgy a látszólagos vagy valódi tekintély, mint a vagyon javára. És különösen a vagyon javára. Ezt bizonyítja a budapesti Magnás Elza esete, akit családja és ennek szerelője tett el láb alól. A megölt nő, aki díszgazdag volt, egy kosárba gyűrtek s aztán levitték a Dunahoz. A tetteseket a detektívok tümeményes gyorsan elfogták. Ennyi monolon szavakkal leírva a történet. És történik sokszor, hogy minden szociális érdekében kivétel nélkül emberek megölnék embertársukat s aztán e tény palástolni igyekeznek. A hatóság pedig nyomozza az esetet. A Roldus Jancsikét a csendőrség, a „felsőbb tisztekek” közül valótak ellenben hatalmas detektív-apparátus. Főként Budapesten és úgy találjuk, hogy olyan helyen, mint az ország fővárosa, ahol mindig akad „tanú” az a normális állapot, ha a tetteseket az óriási apparátus rövidesen megkapja. És közbiztonságunk dicséretére legyen írva, újabb időben tényleg gyorsan meg is kaptuk. Ha azonban párhuzamot vonunk egy detektív és egy vidéki csendőrségi képzésére között, akkor vitatható, hogy melyiknek ér egy-egy alkalmi eredménye több hasábot a napilapokban. Jelenleg azonban a lapok új irányu kereslete alól függ, hogy ki volt az áldozat. Hogy egy szál csendőr nyomozza ki a tettest, vagy a detektív

apparátus, az másodrendű kérdés. A Magnás Elza megölése „magyaránny” bünténynek” törnyosítottatott s akiket közelebbi részletek érdekelnek, megkapták napilapunk hasábjain.

— **Emlékeztetés.** — Ugy tudjuk, — hogy a „Csiknegyei Alhalános Tanítóegyesület” 1911 évi közgyűlésén elfogadottat egy indvány, amely tanítói nevelés- és segélyalap tárgyában tetteit. Majon mi van e közgyűlési határozattal? Tett-e lépéseket az elnökség végrehajtása velet? Vagy az egyesület tagjainak jut-e eszokke, hogy az általuk rendezett, esetleg rendezendő mulatságok jövedelméből juttassanak az alapnak is. Hallom, hogy az elnök perbe fogja a tagzági díjak és bírságok ki nem egyenlítése miatt az illetéket. Nem g. nosokodunk neki ebben, de talán itt az alkalmas arangyi idő arra is, hogy az alap gyarapítására is gondoljon.

— **A Dal- és Zeneyjeltrésére** megkezdődött a gyűjtés, melyet már a múlt számunkban jelezünk s a melynek célja, hogy ez a sok nehézséggel, de mégis tartással küzdő Dalgyűjtés a f. évben Kolozsvárt tartandó országos dalosversenyen való részvetele lehetővé tessenek. Igazán a legszebb önj. ennek elérése, mely további kitartási is eredményezze s épen ezért a nemes cél elérésére támogatást kerünk.

## SZERKESZTŐI ÜZENET.

Többekünk Bődrkezett cikkekre, levelekre stb. helyszínlük miatt a 1000 számban választunk Szerk.

Szám: 1920—1913. végreh.

## Arverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött bír. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a csikszeredei kir. járásbírósnak 1913. évi V. 1834/1. számú végzése folytán Dr. Pál Gábor ügyvéd által képviselt Inozs István végrehajtó részére végrehajtás szennvedő elion 260 korona követelés s jár. erejeig elrendelt kiellégítési végrehajtás folytán alperesektől lefogalt és 2005 koronára becsült ingóságokra a kir. járásbírósig 1913. év. V. 1834/1. sz. végzéssel a további eljárás elrendelt, von. annak az alap és felülfoglaltatók követelése erejeig is, amennyiben azok kiellégítési jogot nyertek volna, végrehajtás szennvedő lakásán Csikdánfalva leendő megtartása határidőül 1914. évi január hó 22. napján délután 3 óráig kitűzték, amikor a bíróság lefogalt ingók és pedig: ökrök, tenekék, juhok, lovak és széna a legtöbbet igéronék készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kiellégítéshez jogot tartanak, amennyiben részük a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéséig alulírt kiküldött írásban beadták, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vételár fölöslegére fognak utaltatni.

Kelt Csikszereza, 1913. évi dec. 31. napján.

Molnár Sándor,  
kir. bír. végrehajtó.

713—1913. végreh. szám.

## Arverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött bír. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a csikszentmártoni kir. járásbírósnak 1912. évi Sp. V. 680/3. számú végzése folytán Dr. Ady Endre ügyvéd által képviselt, csikszentmártoni lakos végrehajtató részére 288 kor., 28 fill. követelés s jár. erejeig elrendelt kiellégítési végrehajtás folytán alperesektől lefogalt és 816 koronára becsült ingóságokra a csikszentmártoni kir. járásbírósig 1912. évi V. 354/2. számú végzéssel a további eljárás elrendelt, von. annak a korábbi vagy felülfoglaltatók követelése erejeig is, amennyiben azok kiellégítési jogot nyertek volna, végrehajtás szennvedő lakásán Csikszentmárton leendő megtartása határidőül 1914. évi január hó 24. napján délelőtt 9 óráig kitűzték. — a mikor a bíróság lefogalt ingók és pedig faragották, téglák, kő és egyéb ingóságok a legtöbbet igéronék készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kiellégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részük a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéséig alulírt kiküldött írásban beadták, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vételár fölöslegére fognak utaltatni.

Kelt Csikszentmárton, 1914. évi január hó 8-ik napján.

Ambrus Lajos,  
kir. bír. végrehajtó.

1274—1913. végreh.

## Arverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött bír. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a csikszentmártoni kir. járásbírósnak 1913. évi Sp. V. 694/3. számú végzése folytán Dr. Márton Gábor ügyvéd által képviselt Domes Antal kiskorú csikszentmártoni lakos végrehajtató részére 92 korona követelés jár. erejeig elrendelt kiellégítési végrehajtás folytán alperesektől lefogalt és 1058 koronára becsült ingóságokra a csikszentmártoni kir. járásbírósig 1913. évi V. 626/2. számú végzéssel a további eljárás elrendelt, von. annak a korábbi vagy felülfoglaltatók követelése erejeig is, amennyiben azok kiellégítési jogot nyertek volna, a végrehajtató szennvedő lakásán Csikszentmárton községében leendő megtartására határidőül 1914. évi január hó 21. napján

délelőtt 9 óráig kitűzték, a mikor a bíróság lefogalt ingók és pedig marhák, széna és faragották a legtöbbet igéronék készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kiellégítéshez jogot tartanak, amennyiben részük a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéséig alulírt kiküldött írásban beadták, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vételár fölöslegére fognak utaltatni.

Kelt Csikszentmárton, 1914. évi január hó 7-ik napján.

Ambrus Lajos,  
kir. bír. végrehajtó.

82—1913. végreh. szám.

## Arverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött bír. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a csikszeredei kir. járásbírósnak 1913. évi V. 987. számú végzése folytán Dr. Doczy Kálmán ügyvéd által képviselt Ganz villamosági részvénytársaság végrehajtató részére 519 kor. követelés s jár. erejeig elrendelt kiellégítési végrehajtás folytán alperesektől lefogalt és 645 koronára becsült ingóságokra a csikszeredei kir. járásbírósig 1913. évi V. 987. számú végzéssel a további eljárás elrendelt, von. annak az alap és felülfoglaltatók követelése erejeig is, amennyiben azok kiellégítési jogot nyertek volna, a végrehajtás szennvedő lakásán Csikszereza leendő megtartása határidőül 1914. évi január hó 21-ik napjának d. u. fél 4 óráig kitűzték, a mikor a bíróság lefogalt ingók és pedig háziutorkok, kocsi, ló, hordó, gerenda vas stb. a legtöbbet igéronék készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kiellégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részük a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéséig alulírt kiküldött írásban beadták, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vételár fölöslegére fognak utaltatni.

Kelt Csikszereza, 1914. évi január hó 11. napján.

Keresztés Gyula,  
kir. bír. végrehajtó.

Sz. 1185—1914.

## Arverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött bír. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a csikszeredei kir. járásbírósnak 1899. évi V. 269. sz. végzése folytán Dr. Táuber József ügyvéd által képviselt Ambrus Péter András végrehajtató részére 92 kor. követelés s jár. erejeig elrendelt kiellégítési végrehajtás folytán alperesektől lefogalt és 800 koronára becsült ingóságokra a csikszeredei kir. járásbírósig fenti számú végzéssel a további eljárás elrendelt, von. annak az alap és felülfoglaltatók követelése erejeig is, a mennyiben azok kiellégítési jogot nyertek volna, végrehajtás szennvedő község házában leendő megtartása határidőül 1914. évi január hó 22. napjának d. u. 2 óráig kitűzték, amikor a bíróság lefogalt ingók és pedig: vízi-fesszők a legtöbbet igéronék készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltattak és azokra kiellégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csikszereza, 1913. évi decem. hó 14. napján.

Keresztés Gyula,  
kir. bír. végrehajtó.

## Arverési hirdetmény.

Alulírt csődtömeggondnok közhírré teszi, hogy vb. ifj. Kertész István csődtömegében találhatók ingóságok — fűszer, rövidaru és italnemű — csődleltár 118., 119 és 345—348. tétel alatt felvett ingóságok kivételével a csődtömegben 14955—1913. psz. végzés értelmében az 1881. LX. t. c. szerint fogazatosítandó nyilvános szóbeli árverés utján eladhatók.

A fenti ingóságok egy tömegben adatnak el, ha azok becsértékének, mely a csődleltár szerint kiteszen 1111 kor 75 fillért, azaz egyezerszáztizenegy korona 75 fillért, legalább 50 százaléka megígértetik.

Amennyiben a becsérték 50 százaléka meg nem ígértetik, az ingóságok azonnal tételenként fognak elárvereztetni.

Az ingóságok mindkét esetben azonnal készpénz fizetés mellett fognak elárvereztetni.

Az árverés vb. ifj. Kertész Istvánnak a Csikszerezaiban Mikó utca 28. szám alatti üzletihelyiségében 1914. január hó 23-án d. u. 2 órakor fog megtartatni.

Csikszereza, 1914. január hó 14-én.

Dr. Száva István,  
csődtömeggondnok.

11—1914. szám.

## Arverési hirdmény.

Alulirt kiküldött bir végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a csikszentmártoni kir. jbiróságnak 1911. évi V. Sp. 721/1. sz. végzése folytán Dr. Botár Adolf ügyvéd által képviselt Bartalis Lajos kásonzfeltzi lakos végrehajtató részére 340 kor. 60 fill. tdkelüvetelés a jár. orejéig elrendelt kioligítési végrehajtás folytán alperesától lefoglalt és 820 koronára becsült ingóságokra a csikszentmártoni kir. járábiróság 1913. V. 721/2. számú végzésével az árverés elrendelvetén, annak a korábbi vagy felülfoglaltatós követelése erejéig is, amnyiben azok kioligítési jogot nyertek volna, végrehajtást szenvedő lakásán Kásonzfeltzi közögdön leendő megtartására határidőül 1914. január hó 29 napján délelött 10 óráig kitűzetik, amikor a bíróság lefoglalt szena, tehen, a borjával, juhok, sertések a egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kioligítetáéhoz jogot tartanak, hogy amnynyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a jegyzőkönyvből ki nem tűnik elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt kiküldöttél írában vagy pedig szóval bejelenteni ol ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdménynek a bíróság tábláján történt kiülggesztést követő naptól számittatik Kelt Csikszentmárton, 1914. évi jan. hó 14. napján.

Ambrus Lajos,  
kir. bir. végrehajtó.

## Birtok bérbeadás.

Csikszereda város közvetlen szomszedságában, 3 kilométer távolságban Csikfityódon folyó évi április hó 1-től bérbeadó több évre 45 hold szántó és kaszálló birtok, 4 hold közhelybeli illetményel, 4 szobás modern lakás, kerttel, külön konyha és cseledlakással, megfelelő gazdasági épületekkel.

Tízvetelőök, nyugdíjasok, részére tejgazdaságra előnyös bérlet.

Értekezni Szász Károly önzügyi számtanácsos tulajdonosnál Kolozsvárt pénzügyipalota.

1-3

## Pályázati hirdmény.

Alulírott iskolaszék a karcfalvi róm. kath. elemi népiskolánál megüresedett tanítói állásra pályázatot hirdet az 1913. évi XIV. t. cz. követményecinek megfelelő javadalmozással.

Köteleességei lesznek: 1. Az iskolaszék által kijelölt osztályokat tanítani. 2. Faiskolát kezelni. 3. Lelkészt vallástanórában elfogltsága esetén helyettesíteni.

Pályázati határidő f. évi január hó 20-án bezárólag.

Szokásos okmányokkal támogatott kérések a plebáni hivatal címére küldendők.

Karcfalva, 1914. január 8-án.

## Iskolaszék

**Eladó** egy szatócsüzet Szépvízen legjobb forgalmi helyen, kedvező feltételek mellett. Értekezhetni lehet Szabó Ferencnél, Csikszeredába.

## Pergetett kitünő mézet

per m m. szolgálunk 140 koronáért. Hol? A kiadó megmondja.

## Máma legjobb és legolcsóbb sörök csak a Sörgyárban

kaphatók. — Gyártelep és Iroda:

**Gál Ferenc**

— gőzsörgyára Csikszeredán. Telefonszám 36. —

Még a mult iskolai év elején jelent meg Csikszeregye lérképével, leírásával ellátott tökéletes s kifogástalan

Csikvármegyei

**IRKA**

Ara: 2 fillér drb.

nagy vételnél olcsóbb. Kapható a kiadótulajdonosnál Cs-szereván.

Szvboda Miklós

könyvkereskedésben.

## Tűzifavágás.

Értesitem Csikvármegye igen tisztelt közönségét hogy

**BENZIN-MOTOR**

fűrészgéppemmel bármily kevés mennyiségű tűzifát is — ugy helyben, mint vidék — felvágok. Gépemet házhoz szállittatom és kívánatra a felfűrészelt fát felaprítottam és elrakatom.

Zöldy Lajos,

Telefonsz: 23. Csikszereda

## MEGHIVÓ.

## A CSIKSZEREDAI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

XXXI. ÜZLETÉVI

## RENDES KÖZGYÜLÉSÉT

CSIKSZEREDÁBAN, 1914. ÉVI FEBRUÁR 2-ÁN D. U. 2 ÓRAKOR

KEZDŐDŐLEG SAJÁT HELYSÉGÉBEN FOGJA MEGTARTANI, MELYRE A T. RÉSZVÉNYESEK TISZTELETTAL MEGHIVATNAK

## TÁRGYSOROZAT:

1. Igazgatószági jelentés és zárszámadás betérjesztése.
2. A felügyelő bizottság jelentése.
3. A felmentvény megadása iránti határozat.
4. Alapszabályok módosítása.
5. Gál József, Soós András és Jakab Gyula kérése lakbér iránt.

## Az alapszabályok 23-ik §-ának kivonata.

A szavazati jog akár személyesen, akár két tanu által aláirt felhatalmozással ellátott megbizott által — kinek azonban részvényesnek kell lennie — gyakorolható.

Nő részvényesek csak felhatalmozott által, gondnokság vagy gyámság alattiak gondnokuk vagy gyámjuk, illetőleg ezek felhatalmozottjai által gyakorollhatják szavazati jogukat; ez utóbbi esetnél nem kívánatik, hogy a megbizott részvényes legyen.

Azon részvényesek tehát, kik 1914. január 1-ig az intézet részvénykönyve szerint, mint ilyenek igazolva voltak, a fennebbi módon szavazati jogukat — részvény bemutatása nélkül — gyakorollhatják.

## A Csikszeredai Takarékpénztár Részvénytársaság Igazgatószága nevében:

Csikszereda, 1914. január 12-én tartott üléséből.

Nagy Imre,  
kir. tanácsos, elnök.

Dr. Fejér Antal,  
kir. tanácsos, ügyész-titkár.

## Szemere László madártani állomása

CSIKSZÖGÜD.

Elvállalja madarak kitömését a legolcsóbb árak mellett.

**Megjelent: A madár-  
tömeszet  
KÉZIKÖNYVE**

131 oldalon 18 ábrával. Ára: 2-40 K.

Mesterséges fészekodvakra megrendelést elfogad.

A hasznos madarak megtelepítése révén parkokban, kertekben a rovarkárok megelözésére célszerű kihelyezni.

## Butor

olcsó bevásárlási forrása Csikszereván Rákóci-utca (Hajnod József vendéglős) helyiségében, hol csakis

## Elsőrendű készítményű

butorok kaphatók, szolid kiszolgálás mellett. Ép oly kedvező árban és feltételek mellett mint a fővárosban. Raktáron tart teljes szoba berendezéseket és kellekeket.

Teljes tisztelettel: Imre Árpád.

## Tyukszem,

használat után. Üvegje 1 korona, postadíjjal 1. 40 K. Három üveg bérmentve 3 K.

## Excelsior

híntőpor 48 óra alatt elmulasztja a kéz-, láb- és hónalj-izzadást. 1 doboz 1 K, postadíjjal 1.40 K 3 doboz bérmentve 3 korona.

## Takarmánymész

hizlalásra legal-  
kalmassabb (40%  
phosphorsavat tartal-  
maz), mellyel a disznóknál nagyon könnyen 300 kilo hizlalási súly érhető el. Alkalmazható azonfelül baromfi borjúk, juhok, marhák, ökrök és lovaknál 4 1/4 kilo ára, mely hónapokig elég 5 kor. 80 fillér utánvétellel bérmentve. Utánvétellel vagy a pénz előzetes be-  
küldéssel mellett küldi:

Dr. Fleisch E. „Korona”-gyógyszertára Győr 99.

## Filó Károly temetkezési intézete Csikszereda

## KÉSZIT:

Elsőrendű butorokat, u. m. szalon, ebédlő háló- és fogadószoza berendezéseket tervrajzszertint szolid árak mellett. — Mintákkal, rajzokkal, költségvetésekkel díjtalanul áll a közönség rendelkezésére. Készítményeiért szavatosságot vállal.

## JÓHIRNEVÜ

Nagy Temetkezési Intézetében óriási választékban van a temetkezéshez tartozó mindennemű felszerelés.

10 koronán felüli vásárlásnál szép gyászkocsit díjtalanul bocsássa rendelkezésére a vásárlóknak.

## HAJLITOTT BUTOROKBAN

Többféle kivitelben, elsőrendű minőségű készítményűeket tart raktáron. Kapható nagy választékban szék, asztal stb. stb. Az árak gyári árban vannak számítva. Minden egyes darabért szavatol és felelősséget vállal. Nemtetszőket kicserél.